Erika Blikman (31) kwam als baby van ruim een jaar van Zuid-Korea naar Nederland. Ze is freelance fotografe en woont sinds kort samen met haar vriend Won, eveneens een Zuid-Koreaans adoptiekind, in Amsterdam.

,,Ik was heel klein toen ik geadopteerd werd, ik kan me er helemaal niets van herinneren. Tot mijn zesde jaar woonden we in Almen, dat is een dorp in de Achterhoek, mijn vader had daar een varkenshouderij. Mijn broer is een jaar ouder, hij heeft rood haar, hem hebben mijn ouders zelf gemaakt. Toen ik vijf jaar oud was kregen we er een broertje bij, ook uit Zuid-Korea. Dat weet ik nog wel: dat we naar Schiphol gingen om hem op te halen. Ik heb lange tijd gedacht dat kinderen uit vliegtuigen kwamen. 

Mijn moeder vond zwanger zijn geen lolletje, van haar hoefden er ook niet perse kinderen te komen. Ze vonden bovendien dat er al zoveel kinderen op de wereld zijn en dachten: we kunnen ook een kind op een andere manier krijgen, door adoptie. 

We verhuisden op mijn zesde naar Zeeland en zijn daar weer vaak verhuisd, mijn vader had telkens ander werk. Ik vond dat wel leuk, weer een nieuwe kamer, een ander huis. Ik maakte makkelijk nieuwe vriendinnen. Ik verhuis trouwens nog altijd veel: ik wil binnenkort een huis kopen in Rotterdam, daar werkt mijn vriend. 

Ik ben me vanaf heel jong bewust dat ik anders ben. Dat is niet altijd gemakkelijk geweest. Je merkt als klein kind al: ik lijk niet op mijn ouders. En het was ook geen geheim dat ik geadopteerd was. Dat anderszijn maakt dat je gaat nadenken: wie ben ik dan, waar kom ik vandaan?

De belangstelling voor Korea groeide al op de lagere school. Eerst wilde ik vooral feiten weten: waar ligt Korea, wat is dat voor land. Later kwamen meer vragen over mezelf: op wie lijk ik? Waarom heb ik bepaalde karaktereigenschappen? Wat is er gebeurd, waarom heeft mijn moeder me afgestaan?

Mijn jeugd is niet vlekkeloos verlopen. We woonden in kleine dorpen en ik voelde me daar niet thuis. Mijn ouders waren echte Hollanders, met grote nuchterheid. Zo was ik niet, dat botste. Later begreep ik pas dat ik gewoon een ander karakter heb. 

Op school en op straat was ik de enige niet-blanke, ik werd gepest. Ik zat op een openbare school maar ging op weg naar huis langs de christelijke school. Daar riepen ze me dan na: hé Chinees. Dat vond ik heel erg. Mijn vriendinnen gingen wel eens achter de pesters aan, ruzie maken, maar ik maakte me gauw uit de voeten. Thuis zeiden mijn ouders: ach, schelden doet geen pijn en wij houden toch van je? Maar zij wisten er ook niet veel van, ik praatte er niet echt over. 

Ik ging naar de mavo in Zierikzee, later naar de havo in Goes en uiteindelijk heb ik mijn havo-eindexamen gehaald op een particuliere school in Utrecht. Daarna ben ik communicatie gaan studeren op de hogeschool in Groningen en later in Enschede. Daar kwam ik voor het eerst met de Kunstacademie in aanraking en realiseerde ik me: dát is het voor mij. Thuis kwam zo'n kunstopleiding niet ter sprake, dat was nooit een optie. Ik heb uiteindelijk de Kunstakademie afgemaakt.

Ik ben drie keer teruggeweest naar Zuid-Korea. De eerste reis was met mijn vader, een groepsreis speciaal voor geadopteerden, ik was achttien. Het is heel gek als je in een land komt waar iedereen er net zo uitziet als jij. Je bent opeens niet meer anders, je valt niet op. Maar ik voelde me niet opeens heel thuis ofzo. De rest van die groep vond het eten fantastisch, maar mijn vader en ik niet, dat zal mijn boerenopvoeding wel zijn. Mijn vader at droge rijst en deed er suiker over. We waren blij als er een McDonalds was. 

We zijn op zoek gegaan naar mijn familie, maar omdat alle gegevens verbrand zijn in het kindertehuis van Pusan, waar ik vandaan kom, is het niet gelukt iets terug te vinden. De keren daarna ben ik niet meer op zoek gegaan, dat heeft toch geen zin.

Een jaar later ben ik vijf maanden naar Korea gegaan, ik werkte in het kindertehuis in Seoel. Ik zorgde voor de baby's, dat was heel fijn, ook omdat ik wist dat ik zelf een van hen ben geweest. Ik heb een cursus Koreaans gevolgd, maar eerlijk gezegd, ik ben alles vergeten en spreek de taal niet.

Vorig jaar heb ik een tentoonstelling georganiseerd over het thema adoptie. Ik heb daarvoor zelf een fotoserie gemaakt en een journaliste maakte interviews van vrouwen in Korea en geadopteerden in Holland met het geboortejaar 1974, net als ik. Wat zijn de verschillen? De vrouwen in Korea doen in hun leven veel meer wat hun ouders van hen verwachten. Opvoeding is daar bepalend voor wat je later doet. 

Al is er wel eens onbegrip geweest, ik kan nu goed opschieten met mijn ouders. Ik voel me Nederlander, met een Koreaans tintje. Ik ben hier niet geboren, mijn wortels liggen hier niet, maar ik voel me hier wel thuis. Adoptie heeft een grote rol gespeeld in mijn leven. Ik zie het nu als een verrijking. Het is zo, en het is eigenlijk best leuk. 

Ik heb mijn vriend een half jaar geleden leren kennen op een bijeenkomst van de vereniging voor Koreaanse adoptiekinderen in Nederland. We hadden allebei nooit gedacht een geadopteerde vriend of vriendin te krijgen. We herkennen elkaars ervaringen wel, het anderszijn, maar we hebben het er eigenlijk niet veel over. We leven nu, niet in het verleden. 

We willen nog geen kinderen, later misschien. Of wij adopteren ook, dat hoeft niet uit Korea te zijn, Afrika kan ook best. Maar nu eerst maar eens een huis.

 
